

## 抢红包



如今很流行在微信群里抢红包，我认为，抢红包是全媒体时代一种消遣娱乐的方式，带给我们的有惊喜，也有失落，更多的是大家隔空而聊的畅快。

我一向对新事物接受较慢，常常看同学、朋友热热闹闹地在微信群里抢红包，有人为抢到几分钱或几毛钱而欢呼雀跃，有人为没抢到红包而懊悔不已，自己却不参与，还对他们直摇头。不是我另类，而是我觉得等着抢红包好无聊，等朋友把我拉到微信群里抢过一次红包后，我发觉自己错了，其实，大家不是在抢红包，而是在通过微信与同事、朋友交流，不在乎钱多少，抢者得到的是一份惊喜，发者给予的是一份快乐，彼此在微信群里抢着惊喜、聊着喜悦、侃着大山……不知不觉中，宣泄着情绪，释放着压力，不失为一种休闲娱乐的方式。

平日里，大家都在为生计奔忙，难得有时间与同学、朋友相聚，而手机微信却把大家聚在了一起。抢红包只是由头，在微信群里聊聊天、晒晒近况，隔着空间，让彼此多了一份关注，也多了一份了解。这让我想起多年前同学、朋友相聚在一起打扑克的情景，三四个人、五六个人、七八个人“打升级”“争上游”“捉黑尖”等。一开始，大家都循规蹈矩地按路数打。打着、打着，就有人想“点子”啦，或偷偷地藏一张牌、或悄悄地从打下去的牌中拿一张，和手里的牌配成对、或为甩掉手中的“包袱”，将牌“两张合一张”甚至“几张带一张”地出下去，蒙混过关。当这些猫腻儿被发现的时候，免不了

一阵嬉笑怒骂，激烈地争执过后，再重新定一下打牌的规矩，多牌少牌者可要自动下台了。新一轮牌局又开始了，大家此时甚是小心，互相盯着对方，特别是要盯着偷牌藏牌的人，以防再偷牌藏牌，扰乱牌局，当“一划子”打下去的时候，就会有人操心去数牌够不够、多不多，这叫吃一堑长一智！那时，网络不发达，信息传播慢，大家相约在一起打打扑克、聊聊天，度过了休闲的美好时光，彼此在打扑克的游戏中增进了了解、加深了感情。

社会在发展、在进步，休闲娱乐的方式也在发展、在进步，“偷菜”曾经在网络上红极一时。当“菜”成熟的时候，电脑前不知坐了多少“偷菜”的人，当别人的“菜”成熟时，一会儿就被“偷菜”者偷个精光，大家打电话诉说着“偷菜”的兴奋和“失菜”的郁闷。“偷菜”曾愉悦着我们，也愉悦着我们的生活。

无论是打扑克、“偷菜”，还是抢红包，都调节着我们的生活，为我们的生活增添了一份乐趣，让我们的生活更加丰富多彩。但这些都是休闲娱乐的一种方式，我们在玩的时候，一定要把握好度，不能沉浸其中不能自拔，那样就失去了休闲娱乐的意义。有人曾为了“偷菜”而忙到半夜不休息，也有人为了抢红包而整夜不眠，这不仅伤身体，还扰乱了正常的生活，这种玩法不可取。

当下，你劳累吗？紧张吗？辛苦吗？赶紧放松一下，去微信群里抢红包吧！记住，适可而止，更别忘了发红包。送人玫瑰，手留余香。 (方珍 周口新闻花园)

## 那一夜，我们吃了一个墙头

1959年3月，某校晚自习结束后，同学们都陆陆续续地回家了，老师都留在学校里。老师们中午每人只吃了一块用花生壳做的饼子，只有两重，里面没有面粉。况且，几个月来伙房基本无粮食，仅靠吃棉籽度日。

老师们都饿得连说话的力气都没有了，有的老师得了浮肿病。一位老师悄悄地说：“我的胃里真难受。”另一位老师也说：“我胃里也难受！咱们下地找点野菜吃吧！”另一位老师说：“天都这么晚了，即使地里有野菜也看不见呀！”另一位老师忽然想起了什么，悄悄地说：“咱学校那个男厕的墙是去年用红薯地里的土堆的，里面可能有红薯叶、红薯根子，咱们去找找看，好不好？”于是几位老师端着罩子灯到厕所里看了一遍，果然，里面有少量的红薯根子和红薯皮子。

可惜墙头已垛了一年多了，红薯根子已干成了一层皮。况且在厕所里面男同学经常往上面撒尿，尿渍斑斑，已经把墙头腐蚀得变成白色。几位老师说：“小孩的尿不脏，还能解毒。”因为老师们都识字，看的书多，所以知道的也多。可是怎么挖

呢？老师们犯了愁，“不入虎穴，焉得虎子”，最后几位老师一致表决，大家一齐用力把墙头推倒。众人说：“中！让愿意吃的都来。”十多位老师都来了，大家静静地喊着：“一、二、三！”一齐用力，连推几下，把两米高的墙头推倒了。推倒后，老师们各找一块土坯，把土块砸碎，找里面的红薯根子。谁能找到一块，那真是如获至宝，立即吹了吹外面的土填到嘴里。那个香啊，那个甜啊，也不讲脏不脏了，比现在的牛鞭好吃。没多大一会儿，整个墙头被砸碎完了，也吃完了。那会儿，墙头真是发挥了极大的正能量。

第二天，校长回来了，看了看那碎了的墙头说：“我就纳了闷了，这不雨不刮风，又没地震，墙头怎么就歪了呢？”问谁，谁都说不知道，若是承认了，那可是破坏公物的反革命罪啊！校长问了半天，没人吭气，也只好作罢！如今，我们的生活越来越好，吃穿不愁。多少年后，老师们回忆起那件事，都自豪地说：“那一夜我们吃了一个墙头！”那是贫穷和落后的象征，但愿它一去不返！

(陈明静 淮阳县鲁台镇)

## 变蛋、沙子和人

昨天和朋友一起吃饭，朋友用筷子夹一块变蛋，开始用力过大，变蛋被夹断也没夹起，后来他轻轻用力，变蛋又总是滑落，半天也没吃到嘴里。我笑了笑，告诉他：“这是个技术活，既不能下手太狠，也不能用力太轻。你要铆住劲儿，还得顺势，才能夹起来。”朋友也笑了，说：“为这点事儿犯难，不值当，不吃了。”我说：“吃饭有时候和办事儿一样，饭你可以不吃，但事儿你总得去办。”

抓一把沙子在手里，用力抓，沙子会从指头缝间漏掉，不用力它会自己滑掉，只有用力适当，才能抓得又多又稳，就像

用筷子夹变蛋。

做管理有点像抓沙子，管得太严，会怨声载道；墨守成规，又会没有生机、没有活力、没有创造力、没有战斗力；抓得太松，又会各行其是，一盘散沙，飞沙走石，一片狼藉。只有宽严相济、赏罚得当，才能相得益彰，事半功倍。

夹变蛋、抓沙子的原理最适合管理人。有些人你不管会枝枝横生、惹是生非，管得太严又会死磨硬抗，消极怠工。只有管得住又放得开，才能在规定范围内充分发挥主观能动性。

(布衣 周口市检察院)

## 女儿的正能量



人们常说：“女儿是父母的小棉袄。”我的女儿是我心中最温暖的小棉袄。她能分享我的快乐，也能排遣我的忧伤，最重要的是女儿身上的正能量一直感染着我，让我努力向前，不气馁、不退缩。

内心脆弱的我又一次被失败打垮了，我身心俱疲，难过至极，失败的阴影缠绕着我，无法正常面对生活。我最疼爱也最疼爱我的女儿，看到如此消沉的我，也停止了往日的说笑，坐在我的旁边，安慰我、鼓励我，给我讲了好多勇于面对失败的例子。没想到女儿的话竟如此入情入理，她最后告诉我：“妈妈，世界上最伟大的人就是妈妈。我相信你一定能够战胜失败，迎接新的挑战。”女儿的话让我感动，我坐起身，看到女儿的神情是那么的认真、坚定。我被震撼了，一个十二岁的孩子竟能如此勇敢，我为什么不能给女儿树立榜样呢！我可是她的妈妈，是她最信任，也最想依赖的人。我从床上下来，开始了新一天的生活。女儿的正能量又一次感染了我。

女儿不管在别人眼里，还是在我的眼里，都是一个听话又懂事的孩子。我常听到有人对我说：“你真有福气，有这么一个好女儿。”我也只是微微一笑，但心底的幸福不言而喻。由于工作生活的繁忙，对女儿的学习和生活都疏于照顾，但她在学校里仍然是品学兼优的好学生，在生活中也是自立能力很强的好孩子。或许真的是上天对我的眷顾，给了我一个好女儿，让我这颗敏感、细腻、多愁、脆弱、容易受伤的心灵得到安慰。

女儿除了能带给我坚强，还能带给我温暖。生活中我们总会遇到让自己的心刹那成冰的一些人、一些事，每当此时，我会瑟瑟发抖，心里没有了温度。女儿这时会说出好多人的名字，有亲人、有朋友、有社会上具有博爱情怀的公益人、有身边乐于助人的平凡人。她告诉我：“妈妈，我们还有他们，他们都是善良的人，都在做着善良的事。”我的心慢慢温暖起来，时光依然、岁月依然、人们心底的真诚善良依然。

看着女儿一天天长大，一天天养成连我都没有的好习惯，我心里非常坦然。一个好的习惯决定着一个人的未来，这无疑对我来说也是一种鞭策，一种正能量的释放。女儿在很小的时候，曾许过一个愿望：“要一双世界上跑得最快的鞋子。”多么有震撼力的愿望啊！如今，慢慢长大了，有思想了，她又许了一个愿望：“想让全世界变成一个洒满阳光的美丽的大花园。”多么温暖、多么美丽的愿望。女儿许下的不同愿望，都让我深深地感动，一股暖意在心中流淌。

就这样，我从女儿的身上一点点地汲取能量，直到如今内心慢慢地变得强大，虽没有站在刀口不言伤的勇气，也具备独立飒爽风不畏惧的精神；虽没有微笑面对一切的胸怀，也有不为琐事困扰的气量。

(朱丽 淮阳西城中学)

《百姓写手》稿件请投至电子邮件：zkwbbxxs@163.com，以不超过800字为宜。